
Instrumenty dęte drewniane

Zbudowane są z drewna lub z metalu. Mają 3 rodzaje ustnika:

-szczelina zwana wargą ( flet )

-stroik pojedynczy ( klarnet, saksofon )

- stroik podwójny ( obój, fagot ).

Flet poprzeczny

Zbudowany jest z metalu. Przy lewym końcu znajduje się otwór ustnikowy-warga. Otwory palcowe 
przykryte są klapami ułatwiającymi grę. Skala c  - c  . Brzmienie dźwięków niższych jest miękkie, 
łagodne, matowe, a wysokich jasne i przenikliwe. Odmianą fletu jest mniejszy i oktawę wyżej 
brzmiący flet piccolo ( flet mały ).

Klarnet

Zbudowany jest z metalu. Ma ustnik z pojedynczym stroikiem. Posiada otwory i metalowe klapy. 
Klarnet jest instrumentem transponującym. Najpopularniejsze są klarnety in B ( 2  ) in A ( 3>  ). Skala 
d – g  . Dźwięki najniższe brzmią ciemno i dramatycznie, środkowe miękko i śpiewnie, a wysokie - 
piskliwie. Jego odmianą jest  klarnet basowy ( 9  ).

Obój

Zbudowany jest z drewna. W ustniku umieszczony jest stroik podwójny. Otwory w korpusie przykryte
są metalowymi klapami. Skala b – g  . Ma piękną „nosową” barwę. Jest mniej ruchliwy niż flet i 
klarnet. Najpiękniej brzmią na nim liryczne melodie. Tradycyjnie do niego dostraja się cała orkiestra. 
Odmianą oboju jest rożek angielski transponujący 5  .

Fagot

Zbudowany jest z drewna. Na korpusie znajdują się metalowe klapy przykrywające otwory. Podwójny
stroik z korpusem łączy metalowa rurka. Skala B – f  . Dźwięki fagotu w niskim rejestrze są ciemne i 
gęste, a w górnym – nosowe i aksamitne. Dźwięk fagotu nie jest zbyt głośny. Jego odmianą jest 
kontrafagot, transponujący 8  , który jest jednym z najniżej brzmiących instrumentów orkiestry.

Saksofon

Zbudowany jest z metalu. Posiada otwory boczne z systemem zamykających je klap oraz ustnik z 
pojedynczym stroikiem. Posiada otwory i metalowe klapy. To instrument transponujący. Istnieje 
szereg odmian.  Najpopularniejszy jest saksofon altowy Es i tenorowy B. Brzmienie saksofonu jest 
donośne i metaliczne. ( Skonstruowany w 1840 roku przez Antoniego Saxa )




